



年轻的莱比锡队,正在书写属于自己的传奇。 新华社发

13轮德甲联赛10胜3平,这支球队竟然不是大拜仁

书写传奇,莱比锡只走自己的路

本报记者 尹成君

新球队也有百年底蕴

上个赛季的英超,一支名叫莱斯特城的小球队意外夺冠已经让世界所有球迷疯狂,本赛季,他们在德甲找到了自己的“孪生兄弟”莱比锡队。目前保持不败战绩的莱比锡队力压拜仁和多特蒙德,坐在积分榜的头把交椅上,一支“升班马”哪来的实力与底蕴同德甲的百年老店相抗衡呢?

莱比锡队在德甲当中真算得上是小弟,它仅仅成立了7年时间,而且是从德国的第五级联赛一步一步打出来的。莱比锡是前东德第二大城市,这里拥有着丰富的足球历史,德国足协便成立于此。1896年5月,一支名叫VfB莱比锡的球队正式成立,这座城市有了第一支属于自己的球队,随后经历了两次世界大战,莱比锡足球几经起伏,最终在二战后出现了两支东德的足球劲旅莱比锡化工队与莱比锡火车头队。两德统一后崭新的德甲联赛诞生,1991—1992赛季,莱比锡火车头队进入德乙赛场并顺利晋级。随后,球队把名字改回颇有历史意义的VfB莱比锡,并在1992—1993赛季取得了德甲季军的最佳战绩。不过,缺少了资助的球队第二年惨遭降级,并在2004年宣告破产,莱比锡化工队也走上了同样的道路。

自2009年科特布斯降级后前东德地区就再也没有一支球队出现在德甲赛场,而自1998年以来莱比锡更是没有一支球队参加过职业联赛,所以这里的球迷迫切渴望着属于自己的球队,而如今这支莱比锡队的出现无疑成了这座前东德城市的宠儿,并在成立后的几年间拥有了大量的拥趸。

擦边球遭伙伴鄙视

德甲13轮联赛10胜3平,这是大拜仁目前的战绩吗?不是。这是大多特现在的战绩吗?也不是。这是一支上赛季还在德乙联赛的球队,它叫做莱比锡队,目前高居积分榜榜首,并且有望复制当年凯泽斯劳滕的神话——升班马坐上德甲冠军宝座。



莱比锡的锋线初生牛犊不怕虎,创造了意想不到的佳绩。 新华社发

尽管这支成立仅7年的莱比锡队如同足球的宠儿,却并不受德甲其他球队的待见。原因就是这家俱乐部的运作模式与德甲传统背道而驰。

德国足协禁止球队官方名称中出现赞助商的名字,而莱比锡队的赞助商改头换面,将企业的英文缩写加在了球队名称之中。

另外,德国足协为了俱乐部能健康发展,明文禁止投资方全权拥有一支球队,正因为如此,他们制定了“50+1”政策,也就是

说,俱乐部为了与投资方抗衡,必须保有过半的投票权,球迷们可以通过缴纳一笔年费来换取在球队运营过程中的话语权,多特蒙德针对成年人的会费是每年62欧元,而莱比锡的会费每年则高达800欧元以上,且加以限制。最终他们只有17名会员,绝大多数都是赞助商的高管或是生意伙伴,而多特蒙德的会员数量则多达14万。这激起了德国球迷和球队的反感和抗议,他们认为莱比锡为了规避“50+1”政策

不择手段的行为是可耻的。

因为有了“50+1”,在德甲我们很难看到像曼城、切尔西这样的球队被商业巨头所完全控制,投资方不愿花巨资来栽培自己没有话语权的俱乐部。不过,莱比锡显然是个例外,打过“擦边球”之后,赞助商在球队上的投入之大,可与拜仁媲美,正因为如此,莱比锡才有可能在7年时间里从第五级别联赛连升四级,成为德甲的领头羊,单纯从俱乐部的发展上来看,莱比锡模式也有其可取之处。

灰姑娘终长成公主

今年夏天,莱比锡队更是投入了高达4650万欧元用以引援(转会投入排在德甲第四位)。由于几乎没有卖人收入,这让莱比锡在今夏德甲净投入方面高居榜首。但是,你要是觉得莱比锡的崛起仅仅依靠钱,那就大错特错了。

除了赞助商的巨额投资,俱乐部还请对了一个人,他就是该队的体育主管朗尼克。8年前,小球队霍芬海姆的崛起童话在德甲上演,如今,莱比锡在“霍村”身上看到了自己的影子,把当年奇迹的缔造者朗尼克请了过来。

朗尼克则为莱比锡制定了清晰而又准确的发展规划。在带队杀入德甲后,朗尼克为球队请来了两年内把德乙“副班长”因戈尔施塔特带到德甲11名的哈森许特尔做主教练。一帮善于创造“灰姑娘”童话的高手齐聚一堂,怎不让其他球队生畏,门兴体育主管艾贝尔就说:“莱比锡有钱不可怕,可怕的是他们还有规划,这让这家俱乐部显得特别危险。”

值得一提的是,朗尼克还在今年夏天被英足总相中,差点去当英格兰队主教练。不过相比莱比锡的发展势头,英格兰队显然进不了朗尼克的工作计划中。事实证明,留在莱比锡队,将是朗

尼克最骄傲的一段传奇经历。

青年军昂首阔步

那么我们不禁又要问了,莱比锡的规划在哪里?答案就是着眼未来。

赛季初10胜3平的战绩很容易让德甲球迷想起凯泽斯劳滕。不过,如今的莱比锡和当年的凯泽斯劳滕其实有着很大的差异。在凯泽斯劳滕的神话中,无论是主帅雷哈格尔还是队内的马绍尔等老将都有着丰富的顶级联赛经验,这些老人都憋着一股劲要在曾经失意的地方证明自己。而本赛季的莱比锡队内基本上都是20岁出头的小鲜肉,有过德甲经历的只有维尔纳等少数几名球员。

而在这一点上,莱比锡确实和8年前的霍芬海姆颇有几分相似。同样是资本注入之后的步步高升,同样是首个德甲赛季一鸣惊人,霍芬海姆当年的锋线三叉戟分别是22岁、23岁和24岁,莱比锡前场的福斯贝里、维尔纳、鲍尔森、萨比策等人同样都在20岁—25岁之间。

更加可怕的是,莱比锡囤积年轻人的策略早已准备了多年,近两年更是实行了只引进23岁以下球员的极端策略。而正是这些才华横溢、心比天高的小将们,踢出了富有激情和想象力的足球。

在积分榜上,莱比锡已经拿到了33分。德国媒体指出,自从引入赢一场得3分的制度后,前12轮拿到30分或者更多分的球队有10支,其中7支球队获得了最后的联赛冠军。换句话说,莱比锡在这个阶段已经拥有了7成的夺冠可能。

一支富有活力的球队永远让人着迷,莱比锡正在复制着又一个“灰姑娘”童话,但它不是莱斯特城,不是霍芬海姆,也不是凯泽斯劳滕,它的经历独一无二,它的未来也许会书写一段只属于自己的传奇。